

TRABAJO

De la huelga de Crevillente

El Lobo

No voy a hablarte, lector querido, del drama de Dicenta, ni de su protagonista, aquel hombre rudo, envejecido en presidio, quien a pesar de su externa apariencia de ferocidad, tenía un corazón que también sabía moverse a impulso de sentimientos nobles y delicados, como demostré enterneciéndome ante la caricia de una criatura.

El lobo de que voy a hablarte es más fino que todo eso: sonríe cariñosamente a las gentes, pretendiendo darlas sensaciones de su bondad; alterna con los del centro, derecha e izquierda, cual si deseara compartir con todos las dulzuras del vivir, y posee cierta cultura, demostrativa de que no siempre marchan de la mano el barniz de las formas sociales y la sana educación del espíritu.

Las circunstancias le han colocado en situación de hacer el bien y hacer el mal. Podría, con su influjo, fortalecer y ensanchar las tendencias de aquellos industriales animados de principios de tolerancia y de concordia, solucionando la huelga y debilitando el fuego encendido con motivo de la lucha; pero prefiere poner su influencia del lado de los que ansían guerra y exterminio, prolongando así indefinidamente el ansiado momento de la paz.

Sus orígenes republicanos, sus manifestaciones pro-obrerismo y sus aparentes simpatías con todo progreso, nos habían hecho creer que en aquel pecho latía el corazón de un hombre moderno. ¡Inocentes! No veíamos la ambición del lobo, disfrazado con piel de oveja.

Sucesivamente trató de suplantar a los alcaldes Sres. Polo y Villalva, cual si lograr las audacias fuera cosa tan fácil como concebirlas. Hallando por esos medios cerrado el camino de su jefatura, trata ahora de obtenerla con la creación de un «Partido de Patronos». ¡Iluso!

Su corazón, que es su Caja de caudales, acrecentada con el aumento de precio de los productos que tenía almacenados al tiempo de producirse el conflicto, no se conmueve ante la falta de pan en los hogares, ante el

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

hambre que sufren los pequeños, ni ante las miserias, inquietudes y zozobras porque atraviesa un pueblo.

Augustamente más cruel, con dificultad se hallará otro hombre.

J. VIVES

Fabricantes de trenza

de esta localidad

Señores, sed imparciales.

Centestad. Vames a ver: ¿Qué podrá un obrero hacer con seis míseros reales?

Claro, lo más natural; estrechez, pasar vigilia.

¿Verdad que es poco jornal para un padre de familia?

De ese modo el remanente fué crecido; muy enorme... González, no estoy conforme. Más humanidad, Vicente.

Por una noche completa percibe un pobre zagal una mísera peseta... ¡Señores, vaya un jornal!

Decid a ese valenciano (es un favor lo que pide) que sea más comedido para tratar; más humano.

Ganad el oro a mentenas; deverad ricos manjares; comprad puros por millares; imitad a Romanones con sus múltiples millones; y gozad si es menester del más selecte placer; pero sabed, caballeros, que trabajan los obreros y apenas pueden comer.

SALVADOR FERRANDEZ

La carretera de Dolores

Con este nombre se conoce la carretera que une nuestro pueblo con la indicada vecina villa. En esa vía de comunicación hay un trozo de camino viejo, por cuya construcción en carretera han suspirado, no ya solo los vecinos de Elche, sino también los de varios pueblos de la huerta que baña el Segura.

Pues bien; ahora parece que va a ser un hecho la ansiada construcción de ese pedazo de carretera que falta, destinado a prestar tan importantes servicios.

Hemos sido decir a persona de la intimidad del Sr. Gómez Valdivia que una de las cosas que el nuevo Presidente de la Diputación tiene presentes desde que se posesionó de su cargo es la falta que hace ese trozo de carretera, y que, al efecto, del 20 al 25 del mes actual empezarán los trabajos correspondientes, que serán, primero, de reparación de la carretera que hay construida, y a continuación, y sin levantar mano, de construcción del trozo que falta.

Es muy de celebrar esta plausible reforma que tan generales beneficios ha de producir y por la cual tantas veces nos hemos interesado desde las columnas de este semanario.

La enfermedad es el dolor, la debilidad y la muerte. La salud es la vida, la fortaleza y la alegría. El primer deber del hombre es procurar que su cuerpo se conserve sano, limpio y vigoroso.

La Murra de un pueblo

Hondón de las Nieves

Como anunciábamos en el número anterior de la propaganda que iban a realizar los jóvenes socialistas de esta localidad, el domingo 4 del actual, empezó el acto anunciado.

Llegaron al pueblo de Hondón los jóvenes socialistas, a las diez de la mañana.

Estos, al llegar, fueron recibidos por un número extraordinario de compañeros de la sociedad de Agricultores.

Después de transcurrir algunas horas con conversaciones provechosas para la organización, vino por fin, la hora anunciada para el mitin que se era a las tres y media y al llegar el delegado de la autoridad, el vicepresidente compañero Mira, desde el balcón del Centro Obrero que está en la plaza del ayuntamiento y frente a este, da comienzo al acto, diciendo que el acto que se iba a celebrar, era importante para los trabajadores de dicho pueblo y que por ser este de interés general para todos, deben guardar el mayor silencio.

En la plaza estaba todo el pueblo. Seguidamente el que preside le concede el uso de la palabra al joven entusiasta del Hondón, Rafael Botella; este por medio de una ovación del pueblo, empieza diciendo que es de imprescindible necesidad el hablar para exponer su idea, por ser la necesaria para la convicción de los trabajadores. Prosigue diciendo: reconocemos que trabajamos en exceso para la producción y cada vez es más precaria la vida, y no nos damos cuenta de quien usurpa el fruto de nuestro esfuerzo físico.

Añade: a la clase patronal, no les conviene que nosotros seamos más inteligentes, porque ella que es la accionadora del poder político y tiene intervención en todas las instituciones del régimen burgués, sabe que, al reconocer los trabajadores la consecuencia de su usurpación, tendrá que sacudirlos; pero con el solo hecho lógico de la evolución de los cerebros conscientes.

Termina aconsejando a los trabajadores de su pueblo ánimo en su contienda y verdadera disciplina para la educación social.

Este actuar es ovacionado por la concurrencia.

Seguidamente, el compañero Mira, presenta con cariñosas palabras a los jóvenes socialistas de Elche, los cuales pasan por medio de un aplauso a hacer uso de la palabra.

TRABAJO

Hicieron uso de la palabra: Antonio Castelló, José Amerés, Diego Maciá, Juan Hernández, José Esclapez y Antonio Cañizares.

Estos compañeros empezaron con cariñosas saludos para el enorme sexo femenino que ha concurrido y a los trabajadores en general. Siguen diciendo que la mujer en estos actos desempeña un papel importante por eso que ellas, son las que más deben acatar la educación socialista, porque ésta encierra, cultura, conciencia, armonía y cariño para todos luego sacudirá por su evolución, la aprendida, engendrada por el régimen capitalista, que es, la que simboliza, el alcoholismo, la esclavitud, la profanación, prostitución y el odio de los hombres. Prosiguen diciendo, que el hombre por más inteligente, debe de inculcar en los cerebros de las mujeres e hijos, nuestra pretensión educadora, a fin, que ya por suma necesidad, podamos transformar este férreo egoísta régimen de torquemadas, por otro más equitativo, que se conozca y aventaje, el producto de su dueño, de su trabajo.

Estos jóvenes después de estar con sus discursos, dos horas imparciales, terminan aconsejando a los trabajadores, a la lucha de clases para terminar con las injusticias que continuamente realizan los acaparadores a consecuencia de la cruel ignorancia.

Estos jóvenes terminan por medio de gritos del pueblo diciendo: ¡Viva los jóvenes socialistas de Elche!

Luego me cree en el deber de detallar con dos palabras y con imparcialidad, lo que ha sido, lo que es, y será Hondón de las Nieves.

Pues dicho pueblecito, antiguamente, era pece culto, los agricultores estaban supeditados a los patronos. Estos no gozaban del tratamiento que como seres humanos les pertenecía, no se les respetaba, parecía que no tenían derecho a ser hombres libres.

Luego hartos ya, de sufrir tantas calamidades, e indignados de ganar cinco reales para trabajar doce y catorce horas diarias, vino por fin, a feliz idea de fomentar una sociedad y esta se tomó con respeto por todos, y cuenta hoy, con 219 afiliados. Al estar bien fomentada acordaron presentar a la clase patronal, un aumento de jornal, el cual, es de nueve reales diarios y dos litros de vino del mejor, y si no le es no ejercer el trabajo.

Al ver los patronos la patente sociedad han tenido que sucumbir a las peticiones de los trabajadores sin necesidad de huelga.

En esta sociedad se distinguen compañeros muy luchadores por ella, como Botella, Sánchez, Mira, Flores y otros que merecen nuestros elogios.

Estos compañeros como que ven que nuestra táctica es estupenda para aliviar los suyos y nuestros hogares, nos llamaron al acto que hemos detallado y después de éste, se hicieron suscriptores de nuestro periódico TRABAJO veinticinco y en breve serán más.

De manera, un pueblo que era esclavo y hoy es más libre por su organización y seguirá en breve por los derroteros de la Unión General de trabajadores, ese pueblo, quiere el bien suyo y el de sus habitantes, a fin de que conste en la historia, como un pueblo bien disciplinado por las teorías socialistas.—Este pueblo es Hondón de las Nieves.

Nosotros los socialistas nos felicitamos de que despierten los hombres y no sean por más tiempo juguetes del vampiro capitalista.

ANTONIO CAÑIZARES

La templanza y la moderación no están reñidas con la energía.

Convocatorias

Constructores de Calzado y Cortadores

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy Domingo a las tres horas de su tarde en el domicilio social Círculo Obrero Illicitano. Al efecto de dar cuenta la Junta de Gobierno si ha habido contestación o no al oficio que esta Sociedad acordó en la asamblea anterior pasadas a los señores Fabricantes de Calzado y resolver sobre la proposición que hay acordada.

Siendo el punto a tratar de sumo interés para todos los zapateros se encarece la más puntual asistencia de los mismos.

V.º B.º Elche 11 Febrero 1917
El Presidente, El Secretario,
R. Navarro M. Rodríguez

Juventud Socialista Obrera

Se convoca a junta general ordinaria para hoy 11 del actual a las dos horas de la tarde

y en nuestro domicilio social, con el fin de cumplimentar el artículo 29 de nuestro vigente Reglamento.

Este Comité recomienda la más puntual asistencia de sus afiliados, por tener asuntos de gran interés para nuestra marcha.

¡Jóvenes, no falteis!

EL COMITE

Sociedad a Base Múltiple de Constructores de Suelas

Hviso importante

En junta general ordinaria celebrada el 18 de enero último, se acordó que para percibir socorro como enfermo, el asociado estará al corriente en el pago de cuotas.

En su consecuencia la junta directiva en sesión ordinaria, acordó que dicho acuerdo de la junta general comience a regir desde el día QUINCE del presente mes.

Téngase en cuenta que ponerse al corriente en el pago se entiende hasta el débito de las cuatro cuotas que autoriza el Reglamento.

Recomiéndase a los asociados se pongan al corriente en el pago, en evitación de que se les aplique el ya citado artículo.

El día 1.º Febrero 1917.—El Presidente, Diego Esclapez.

NOTICIAS

Acto civil

DEFUNCION. — El día 4 del presente mes dejó de existir Ana Oliver Selva de 25 años a su entierro que fué puramente civil acudió gran número de compañeros.

La finada era esposa de nuestro compañero Juan Paster Gómis. Tanto a la familia como al esposo le damos nuestro sentido pésame.

CIRCULO OBRERO ILICITANO

Servicio médico

Arrabal: D. Manuel Martínez

Llano: D. Andrés Brá

Centro y Santamaría: Don

Juan Micó.

La Unión

Servicio médico

para los meses Noviembre Diciembre y Enero

Santa María y Llano: Don Andrés Brá Gómis.

Centro y Arrabal: D. Juan Micó Serrano.

¡Gran ocasión!

Se venden a precios reducidos, dos máquinas (de segunda mano) de coser marca SINGER y una de brazo para componer toda clase de calzado. Dirigirse a

José Antón Santoro

Calle Retor, núm. 1.

Trabajo a domicilio

7 duros semanales

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO; adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689, Madrid.

La Catalana

Gran tintorería, quita-manchas y limpieza de toda clase de prendas, montada con los últimos adelantos, de

JUAN CEVA

Especialidad en limpieza en seco de toda prenda quedando como nuevo, limpiándose los trajes en nueve horas.

Se tintan toda clase de colores empleando los mejores tintes antiguos.

Se tintan lutes al día, empleando el negro carbón.

Las ropas negras se tintan en diferentes colores.

Esta casa responde de todos los trabajos.

Economía y esmero

Despacho: Plaza Mayer, 16.

ELCHE

Tlp. J. Agulló Sánchez.—ELCHE

ANUNCIOS

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

Gran Sastrería

DE

JOSE B. MARTINEZ

Perfección en el corte

Prontitud — Economía

— Elegancia

MAYOR, 11.—1.º

(Chic Parisien.)

— Alicante —

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gomas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

Aguas del Vichy
VALENCIANO

Bicarbonatadas Magnésicas

Son tantas las aguas minerales más o menos medicinales las que se venden en España, que acaso estén agotados los adjetivos para calificar a cada una como la mejor.

Al descubrirse y explotarse el manantial de estas aguas no seremos nosotros quienes alabemos sus cualidades, sino el público al cual las ofrecemos.

Como aguas minerales medicinales serán los enfermos del Estómago, Intestino, Hígado, Orina, Estreñimiento y Diabetes, los que se encarguen de acreditarlas; hoy podemos afirmar con las certificaciones de los enfermos, que en 6 meses solo que son conocidas del público, pasan de 400 las curaciones.

Los efectos curativos son rápidos y los enfermos sometidos a su tratamiento encontrarán la curación de su dolencia en plazo breve.

Este ha sido causa que el elemento médico las tengan en primer lugar en capitales que son ya las conocidas por su acción rápida y curativa.

Como aguas de mesa son tan agradables al paladar que las personas de gusto delicado las encuentran exquisitas y finas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes de toda España.

JOSE VIVES VIVES
REPRESENTANTE

de Casas editoriales: Obras de Medicina, Farmacia, Veterinaria, Legislación, Filosofía Sociología, Ciencias, Artes, Literatura, Pedagogía, Historia, Contabilidad, Diccionarios, etc., etc.

Ventas al contado y a plazos.

ELCHE

¡Alto!

Francisco Moreno Blasco, compra ESTOPA de cáñamo a 55 céntimos la libra.

No equivocarse
Rincón d. San Jorge 11 /
Casas Virgen 11.

¡Atención!

Se **COMPRAN** estopa de cáñamo, de primera a 1'10 kilo; de segunda, a 1 peseta; de tercera, a 90 céntimos kilo; y la de cuarta, a 80 céntimos.

Se vende sega de estopa de cáñamo de todas clases. Compras y ventas al contado.

No equivocarse:

Francisco Martínez Bascual
San Juan, 17.—ELCHE

Costureros

En la calle Mayor Llano, número 14, se compra estopa de cáñamo, larga, buena a 55 céntimos la libra.

No equivocarse, Mayor Llano, número 14.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE